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П
АВОДЛЕ ста тыс тыкі, 

у мі ну лым го дзе на 

кож ную ты ся чу шлю-

баў пры па да ла 587 раз во даў. 

Ка лі ска соў ва юць шлюб ма-

ла дыя, яны ўпэў не ны, што 

яшчэ здо ле юць знай сці са-

бе па ру. Але раз вод зяц ца і 

лю дзі ва ўзрос це 50+. Спе-

цы я ліс ты ка жуць, што ім 

знач на ця жэй да ец ца та кі 

крок. Жыц цё пас ля раз во-

ду склад ва ец ца па-роз на му. 

Па вод ле той жа ста тыс ты кі, 

у мі ну лым го дзе ў Бе ла ру-

сі ўзя лі шлюб 1216 жан чын і 

1883 муж чы ны, якім споў ні-

ла ся 60 і больш га доў.

ЛЕПШ РА НЕЙ, 
ЧЫМ ПАЗ НЕЙ

— Усё па ча ло ся з ко ві ду. За 

год я двой чы хва рэ ла, дру гі раз 

ля жа ла ў баль ні цы, — ус па мі нае 

51-га до вая На дзея. — Тэ ле фа-

ную ад туль му жу, ён ка жа, што 

не па е дзе ў ін фек цый ную баль ні-

цу, бо ба іц ца за хва рэць і за ра зіць 

сваю ма му. Да мя не ез дзі лі дач-

ка і зяць, а муж — ні ра зу. Пас ля 

хва ро бы вель мі доў га не маг ла 

ад на віц ца. Тры тыд ні на баль ніч-

ным — ты дзень на пра цы, і гэ так 

тры ме ся цы. По тым зволь ні ла ся, 

та му што сіл не бы ло зу сім...

І вось у адзін з дзён тэ ле фа-

нуе свяк ру ха і ка жа: маў ляў, 

ты ўсё роў на не пра цу еш, дык 

з'ез дзі на маё ле ці шча, бо там 

бу дуць вы но сіць на ву лі цу элект-

ра лі чыль нік. Па еха ла. По бач са 

мной у марш рут цы ся дзе лі дзве 

жан чы ны, якія дзя лі лі ся на ві на мі 

аб дач ні ках.

Ад на з іх ка жа: маў ляў, у ня-

вест кі N. (пра гу ча ла імя ма ёй 

свяк ру хі) рак, яна хут ка па мрэ. 

Як уда вец, сын N. атры мае «ўсю 

ха ту»... Мне ста ла смеш на. Бо 

ўла даль нік ква тэ ры, у якой мы 

жы лі, — мая ма ма. Праз пяць га-

доў пас ля гі бе лі та ты ў ава рыі яна 

вый шла за муж і жы ла ў му жа, а 

пе ра піс ваць ква тэ ру на мя не мы 

не ба чы лі не аб ход нас ці. Мой муж 

уся ліў ся ва ўжо пры ва ты за ва нае 

жыл лё.

У той жа ве чар ска за ла му-

жу, што раз во дзім ся. За ява ў суд 

бы ла га то ва на на ступ ны дзень. 

За па тра ба ва ла па дзя ліць су мес-

на на жы тую ма ё масць — аў та ма-

біль. Муж лі чыў, што гэ та ён ку піў 

аў то, та му што два га ды «збі раў» 

на яго гро шы — прос та пе ра во-

дзіў за ро бак у ва лю ту. І вось суд-

дзя пы та ец ца: дзе ён у гэ ты час 

жыў, хто пла ціў за ква тэ ру, што 

ён еў, за якія гро шы на бы ва ла-

ся адзен не і гэ так да лей. Аказ-

ва ец ца, усё гэ та ра бі ла ся за мой 

за ро бак. Вер дыкт: я маю пра ва 

на паў ма шы ны. Спра ва дай шла 

на ват да лы жак... Свяк ру ха ха-

це ла аб скар дзіць ра шэн не су да: 

як гэ та яе Пе цеч ку не да ста ла ся 

паў ква тэ ры? З сяст рой ця пер ужо 

бы ло га му жа ў мя не бы лі і за ста-

лі ся доб рыя ад но сі ны. Яна і рас-

тлу ма чы ла сва ёй ма ці, што ка лі 

хто і па ві нен ёй да па ма гаць, дык 

улас ныя пра ца здоль ныя дзе ці.

Шчы ра ка жу чы, праз два га ды 

пас ля раз во ду не ха чу ні я кіх ад но-

сін з муж чы на мі, не ўяў ляю, што 

зма гу ка мусь ці да вя раць. У мя не 

ўнуч ка, дач ка, ма ма, зяць, сва ты, 

сяб роў кі, на рэш це, са ба ка, — та-

му не ад чу ваю ся бе са мот ным ча-

ла ве кам. Му сіць, дзіў на гу чыць, 

што ра да раз во ду, але бы лы муж 

ака заў ся ча ла ве кам не на дзей-

ным: лепш пра гэ та да ве дац ца ў 

49 га доў, чым у 69.

З МА ЛА ДОЙ АД ЧУ ВАЎ 
СЯ БЕ СТА РЫМ

— Па на шых мер ках я ажа ніў-

ся поз на — у 36 га доў. Спа чат ку 

ха цеў ства рыць моц ную ма тэ -

ры яль ную ба зу, — ка жа 59-га до-

вы Ві таль.

Ажа ніў ся з ма ла дзень кай дзяў-

чы най са звы чай най сям'і. Спа чат-

ку ўсё бы ло доб ра, на ра дзі ла ся 

дач ка. Але чым да лей, тым больш 

вы раз на я ба чыў, што 15-га до вая 

роз ні ца ва ўзрос це ста но віц ца ка-

та стро фай. Мы раз маў ля лі толь кі 

на бы та выя тэ мы і пра дач ку. Пры 

гэ тым не ма гу ска заць, што Аня 

не раз ві ва ла ся: яна і ВНУ скон чы-

ла, по тым бы лі ней кія бяс кон цыя 

кур сы то фла рыс таў, то ві за жыс-

таў...

Ка лі на шай да чцэ споў ні ла ся 

19 га доў, жон ка за яві ла, што нам 

трэ ба раз вес ці ся. Пы та ю ся, ча-

му. Яна спа кой на ад каз вае: та-

му што не жа дае быць ма ла дой 

уда вой. Маў ляў, у кож ным уз рос-

це жан чы не па трэб ны роз ныя 

муж чы ны: ма ла дой — ста рэй шы, 

да рос лай — ма ла дзей шы. Я не 

пя рэ чыў, та му што на сіль на мі лы 

не бу дзеш. Мір на да мо ві лі ся аб 

па дзе ле ма ё мас ці.

Аня хут ка зноў вый шла за-

муж. Я так са ма спра ба ваў шу-

каць, але не як бес па спя хо ва. 

Ад чу ваў ня шчы расць, ка рысць... 

А па зна ё міў ся з жон кай у са мых 

звы чай ных аб ста ві нах, ка лі ні пра 

што та кое і не ду ма еш. Мы з Ка-

цяй — ад на год кі. Гэ та, аказ ва-

ец ца, так цу доў на, ка лі ў лю дзей 

ёсць агуль ныя ўспа мі ны, хоць бы 

та кія, што «ў дзя цін стве на гэ тым 

пры пын ку пра да ва лі га зі роў ку з 

сі ро пам». Я ў 57 га доў, на рэш це, 

да ве даў ся, што жан чы на мо жа 

быць ці ка вым су раз моў ні кам. Мы 

ўжо два га ды ра зам, і я ні як не 

зра зу мею, ча му з ма ла дой жон-

кай ад чу ваў ся бе ста рым, з ад на-

год кай ад чу ваю, што на пе ра дзе 

яшчэ шмат уся го. Ну вось як у 

мо мант, ка лі Ка ця, гле дзя чы на 

ко ла агля ду, ка жа: «А ў ад кры-

тай ка бі не я яшчэ і не ка та ла ся». 

Я так са ма. Па мя таю, як за хап-

ля ла дух ад вы шы ні, пры га жос ці 

і ад шчас ця...

У Ка ці так са ма ёсць дач ка, яна 

ста рэй шая за маю, у яе ўжо свая 

сям'я. Мы па зна ё мі лі на шых дзя-

цей, дзяў ча ты па сяб ра ва лі, ма-

юць зно сі ны, як сёст ры.

Но вы муж Ані ма ла дзей шы за 

яе на сем га доў. У іх на ра дзіў ся 

сын, пры гэ тым яна за ста ла ся 

доб рай ма май для на шай дач кі. 

Но вым шлю бам Аня за да во ле на. 

Гэ та доб ра, та му што ў мя не пе-

рад ва чы ма шмат пры кла даў, ка лі 

лю дзі ра зы хо дзяц ца, а по тым па-

чы на юць атруч ваць жыц цё «бы-

лым».

КОШТ РАЗ ВО ДУ — 
НО ВАЕ ЖЫЦ ЦЁ

— Муж не як ад да ліў ся ад мя не, 

ка лі дзе ці ўжо ста лі да рос лы мі. 

Пер шае, што пры хо дзіць у га ла-

ву ў та кіх вы пад ках, — сін дром 

апус це ла га гняз да, — раз ва жае 

55-га до вая Ні на. — Па куль яны 

ву чы лі ся ў ВНУ, мы да іх ез дзі лі 

раз на ме сяц — да сы на ў Маск ву, 

да дач кі ў Пі цер. Дзе ці за ста лі ся 

пра ца ваць у Ра сіі, свае сем'і ства-

ры лі, а мы апош нія га ды два жы лі 

як су се дзі. На ват горш. Муж мя не 

прос та не за ўва жаў. Ска за ла ма-

ме, што ха чу раз вес ці ся, бо гэ та 

не жыц цё. Які яна ўчы ні ла скан-

дал: муж не п'е, не б'е, дае гро шы, 

што та бе яшчэ трэ ба?

І ўсё ж на ды шоў дзень, ка лі я 

ска за ла яму: «Да вай раз вя дзём-

ся». У ад каз: «Дзя куй, што пра па-

на ва ла, і пра бач, што не ха па ла 

сме лас ці са мо му па пра сіць аб 

раз вод зе».

Па праў дзе, у нас бы ло так, 

што мой за ро бак — гэ та мой, а 

пры быт кі му жа — на сям'ю. Па-

вел заў сё ды быў шчод рым ча ла-

ве кам. Ён спы таў, ці за да во ліць 

мя не ў якас ці жыл ля фак тыч на 

но вы за га рад ны дом. Не ка то рую 

су му пе ра вёў мне на ра ху нак.

Мы раз вя лі ся ў лю тым 20-га го-

да. У са ка ві ку ў дач кі скон чы ла ся 

арэн да ква тэ ры ў Пі це ры, і яна з 

сям' ёй вы ра шы ла на заўж ды вяр-

нуц ца ў Мінск, а праз два ме ся цы 

та кое ра шэн не пры няў сын. Муж 

да па ма гаў дзе цям улад ка вац-

ца — ад жыл ля да пра цы дач кі і 

ня вест кі: яны не маг лі пра ца ваць 

дыс тан цый на на ра ней шых най-

маль ні каў. Мы час та збі ра лі ся ў 

ма ім за га рад ным до ме, хоць у бы-

ло га му жа ўжо бы ла но вая сям'я, 

на ра дзіў ся сы нок.

Ле тась ў яго жон кі Ле ны па-

мер ла ма ці. Вез ці ма лое дзі ця на 

па ха ван не — не ва ры янт. І Па-

вел па тэ ле фа на ваў мне, спы таў, 

ці ма гу вы ру чыць і па быць два 

дні з хлоп чы кам. Я па га дзі ла ся. 

Пры еха ла яго жон ка з ма лым. 

Рас ка за ла, што ёй 42 га ды, гэ та 

яе пер шае дзі ця. У мі ну лым шлю-

бе на ра дзіць не атрым лі ва ла ся, 

яе бы лы муж ад маў ляў ся аб сле-

да вац ца, маў ляў, гэ та жа но чыя 

праб ле мы. І вось, ка лі яна стра ці-

ла над зею стаць ма май, зда рыў ся 

цуд...

Мая ма ма вы пад ко ва да ве да-

ла ся, што ў мя не гас цюе сын Паў-

ла. Які яна за ка ці ла мне скан дал! 

По тым яшчэ рад ня тэ ле фа на ва ла, 

вы ка заць сваю па гар ду.

Праз не каль кі дзён пры еха-

лі мае дзе ці, якія ад па чы ва лі на 

Брас лаў скіх азё рах. У іх бы ла ін-

шая рэ ак цыя: «Ма мач ка, якая ты 

ў нас клас ная!»

Вось што я па ду ма ла: у мя-

не бы ло амаль трыц цаць га доў 

шчас лі ва га жыц ця з му жам, у нас 

ёсць дзе ці, уну кі. Не ве даю, як бы 

пе ра нес ла раз вод у ма ла до сці. 

А цяпер упэў не на, што кошт на-

ша га раз во ду — но вае жыц цё: 

дзі ця Паў ла і Ле ны бу дзе рас ці ў 

лю бо ві і кло па це.

Пры яцель кі пы та юц ца: ці збі ра-

ю ся ўлад коў ваць сваё жыц цё. Але 

не жа на ты муж чы на ў 50+ — вя лі-

кая рэд касць, ды і план ка ў мя не 

вы со кая. Рап там вы свет лі ла ся, 

што я цал кам са ма да стат ко вы ча-

ла век: ка лі ха чу ў тэ атр, іду ад на, 

та му што пры яцель кам па трэб ны 

ты дзень на збо ры. А яшчэ ва кол 

мя не дзе ці, уну кі, ці ка вая пра ца, 

ба га тая біб лі я тэ ка, так што жыц-

цё ўда ло ся.

Мар га ры та ДРАЗ ДО ВА.

МАЦ НЕЙ ШЫ СТРЭС АД ЧУ ВАЕ ТОЙ, 
АД КА ГО СЫ ХО ДЗЯЦЬ

— У якім бы ўзрос це ні ад бы ва ла ся ска са ван не шлю бу — гэ та 

заў сё ды стрэс. Най мац ней шае псі хіч нае на пру жан не ад чу вае не 

толь кі той, ад ка го сы хо дзяць, але і сам іні цы я тар раз во ду атрым-

лі вае ма гут ны ад моў ны ім пульс, — ка мен туе ся мей ны псі хо лаг 
Тац ця на ША РАН ДА. — Але ўсё ж больш па ку туе той, ад ка го сы-

хо дзяць, як пра ві ла, у па ры гэ та больш сла бы парт нёр.

Раз рыў ад но сін пры во дзіць не толь кі да стра ты парт нё ра, але і 

да зме ны ста ту су, да кар ды наль най зме ны пла наў на бу ду чы ню. 

Ча сам увесь жыц цё вы сцэ на рый ча ла ве ка пе ра крэс лі ва ец ца і па-

тра бу ец ца шмат сіл, каб пры няць гэ тыя зме ны.

Да дай це да гэ та га, што ў ста лым уз рос це раз вод яшчэ афар-

боў ва ец ца абяс цэнь ван нем пра жы та га («...ён са пса ваў усё маё 

жыц цё», «...ка лі б не яна, то я б за раз мог быць...» і г. д.) і час та 

су пра ва джа ец ца на рас та ю чым па чуц цём ві ны, стра ху, адзі но ты і 

стра тай сэн су жыц ця.

Ад нак да ку мен ты аб раз вод зе, пад пі са ныя пас ля су мес на га 

жыц ця пра цяг лас цю ў 30–40 га доў, не га ран ту юць, што муж і жон-

ка раз і на заўж ды за бу дуц ца ад но пра ад на го. Хут чэй на ад ва рот: 

эма цы я наль ны раз вод пас ля столь кіх га доў су мес на га жыц ця 

па чы нае губ ляць сваю на сы ча насць — парт нёр пра цяг вае жыць 

жыц цём свай го «бы ло га».

Муж чы ны і жан чы ны па-роз на му пе ра жы ва юць раз вод, і з уз-

рос там гэ тае ад роз нен не толь кі па вя ліч ва ец ца. У ма ла дзей шым 

уз рос це ўсё ж ёсць больш шан цаў на па бу до ву но вых ад но сін.

Пры раз вод зе ў ста лым уз рос це жан чы на мо жа сыс ці з га ла вой 

у кло пат аб дзе цях і ўну ках, хоць гэ та ва ры янт не з леп шых, але 

на ней кі час мо жа быць вы ра та ван нем. Па кі ну ты муж чы на мо жа 

ўця чы да сва ёй ма мы, але вель мі час та ста но віц ца сур' ёз на за-

леж ным ад ал ка го лю. Роз ныя жыц цё выя сцэ на рыі пас ля раз во ду 

на пра мую за ле жаць ад асо бас ных якас цяў са мо га ча ла ве ка, ад 

на пра ца ва ных на вы каў вы жы ваць у эк стрэ маль ных сі ту а цы ях.

І ся род гэ тых сцэ на ры яў ёсць і та кі, ка лі ча ла век у 50+ і на ват 

у 70+ зна хо дзіць са бе па ру. Ка лі па мыл кі мі ну ла га шлю бу асэн са-

ва ны, дык цал кам маг чы ма, што но вы бу дзе ўда лым.

І ра зы шлі ся, 
як у мо ры ка раб лі

Калі людзі разводзяцца ў сталым узросце
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